

OSA

občasník Svätého Antona



Február 2017

1/2017

ročník XV.

ISSN 1338-8762



Na činnosť zjednotenia, ktorá má v ústí
Bomton, a spoluprácou s Slovenskou republikou.

2017

Na fotografii J. V. Simeon Sachsen – Coburg Gotha

Pri príležitosti minuloročných osláv 750. výročia prvej písomnej zmienky o našej obci bolo udelené čestné občianstvo J. V. Simeonovi Sachsen – Coburgovi Gotha. Nakoľko mu povinnosti nedovoľovali zúčastniť sa osobne, čestné občianstvo spolu s darom (obraz, ktorého autorkou je Helena Chovanová) prevzala v zastúpení mimoriadna a splnomocnená veľvyslankyňa Bulharskej republiky na Slovensku J. E. pani Margarita Ganeva.

V januári tohto roku sme s potešením obdržali milé prekvapenie v podobe fotografie J. V. Simeon Sachsen – Coburg Gotha s darom od obce.

Je pre nás veľkou ct'ou, že napriek zaneprázdnenosti venoval svoju pozornosť a čas našej obci, jej obyvateľom a zaslal tento milý pozdrav.

OBSAH

- Slovo má starostka... - strana 2
- Keď Vás niekto sklame - str. 3
- Z rokovania OZ - strana 4
- Zozovový kalendár - strana 4
- List od prezidenta SR - str. 5
- ITF Slovakiaitour 2017 - strana 5
- Naša škola - strana 6
- Pozrime sa do školy - str. 7
- Škola a brazílske veľvyslanectvo - str. 7
- Heligonkári potešili - strana 8
- Novoročný koncert - strana 8
- Predvianočné posedenie v knižnici - strana 8
- Mikuláš a Vianočné trhy - strana 9
- Poučná prednáška - strana 9
- Slovenský červený kríž - strana 10
- Vianoce pre zvieratká - strana 10
- Dobrá novina aj v našej obci - strana 10
- Karneval na ľade - strana 11
- Hokejový turnaj - strana 11
- Naši najmenší na návšteve DHZ - str. 11
- Milá návšteva na obecnom úrade - str. 12
- Pulz života našej obce - strana 10
- Hľadaj vo vetách predmet - strana 12
- Náš receptár - strana 12
- Pozvánky - strana 13
- Čvak fotoaparátom - strana 14
- Krížovka - strana 14

Slovo má starostka...

Vážení spoluobčania,

keďže sa Vám prostredníctvom obecných novín prihovám v tomto roku prvýkrát, dovoľte mi úvodom popriať Vám do roku 2017 v mene svojom a tiež i v mene svojich spolupracovníkov a poslancov obecného zastupiteľstva veľa sily a šťastia v každodennom živote.

Tak, ako sme avizovali v mesiaci december, žiadosť o NFP z Ministerstva kultúry SR, program Obnovme si svoj dom, na realizáciu III. etapy obnovy dvorných krídiel Mýtnice v stanovenej výške 23 550,00 € bola podaná. Aktuálna etapa v sebe zahŕňa rekonštrukciu fasády vo dvore, takisto výmenu pôvodných okien a dverí. Určite nás viacerých zamrzí pohľad na fasádu kultúrneho domu od prícestnej strany, ktorá bola obnovená na jeseň 2015. Po tohtoročnej zime sme sa len utvrdili v tom, že vzhľadom na polohu budovy, bez osadenia plnej zábrany nedokážeme zamedziť jej sústavnému poškodzovaniu a znehodnocovaniu. Minulý týždeň sme rokovali so Slovenskou správou ciest Banská Bystrica, Ing. Obertom, námestníkom úseku správy a prevádzky ciest, kde obec **opätovne** predložila žiadosť o prehodnotenie ich zamietavého stanoviska z júna 2016 k našej žiadosti o povolenie vybudovania kovovej zábrany na chodník v zmysle ochrany tejto pamiatky. V súlade s normami je možné osádzať na chodník pri ceste I. tr. spomínané zábrany 0,5m od obrubníka chodníka. To žiaľ v našom prípade nie je reálne, preto žiadame o udelenie výnimky z tejto normy a **opakovane** i o opravu komunikácie pred budovou kultúrneho domu. Slovenská správa ciest je po oboznámení sa so súčasným stavom a predovšetkým dôsledkami zimnej údržby RSC naklonená nášmu návrhu. Čaká nás ešte rokovanie s Dopravným inšpektorátom OR PZ v Žiari nad Hronom a Okresným úradom, odborom cestnej dopravy a pozemných komunikácií v B.Bystrici. Súčasne sa však už aj pripravujeme na samotnú realizáciu zábrany po takmer celej dĺžke budovy - prebieha spracovanie návrhov a prieskum trhu. V rámci vykonávania menších obecných služieb prostredníctvom ÚPSVaR sa začali realizovať práce na opravách miestnosti prípravovne – kuchyne v sále KD. V

súčasnosti spracovávame žiadosť o finančnú dotáciu z Ministerstva financií SR na zakúpenie zariadenia kuchyne (spotrebičov a kuchynskej linky) a na vybudovanie schodiska do bývalej premietacej miestnosti.

Veľkú radosť sme prežívali tesne pred záverom minulého roka, kedy boli obci Svätý Anton, ako zriaďovateľovi ZŠ s MŠ Ferdinanda Coburga a žiadateľovi o pridelenie finančných prostriedkov z Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR pridelené financie na riešenie havarijnej situácie: „Zateplenie obvodového plášťa“ (kapitálové výdavky 94 573,00 €) a „Vyregulovanie vykurovacej sústavy“ (bežné výdavky 12 774,00 €). Stavebné práce boli zahájené dňa 13.2.2017 a uskutočnia sa v troch etapách – izolácia strechy (zrealizované), vyregulovanie vykurovacej sústavy (27.2. – 3.3.2017), zateplenie obvodového plášťa (marec – máj 2017). V spolupráci s vedením školy bola v mesiaci november 2016 predložená havária na rekonštrukciu zariadení osobnej hygieny vo výške 44 800,00 € na Okresný úrad, odbor školstva v Banskej Bystrici, ktorá bude aktualizovaná i tento rok.

Na základe niekoľkých stretnutí stavebnej komisie, prerokovaní a odporúčaní OZ obec v súčasnosti vypracováva projektovú dokumentáciu na vybudovanie vodovodu k bytovému domu - nižší štandard so 4 bytovými jednotkami v dolnej časti – osada (nadobudnutie - Kúpna zmluva zo dňa 9.12.2014 od OZ Ranč Nádej). Keďže voda zo studne, na ktorú je bytový dom napojený ako na zdroj pitnej vody pre budúcich nájomníkov, svojim zložením ani po niekoľkých vykonaných zásahoch nezodpovedá hygienickým normám, obec nemôže uviesť byty do prevádzky. Preto sa budeme uchádzať o dotáciu v rámci výzvy vyhlásenej 7.12.2016 Ministerstvom vnútra SR, Operačný program Ľudské zdroje, zameranú na podporu a zabezpečenie prístupu marginalizovaným rómskym komunitám k pitnej vode. Obec Svätý Anton je v tomto prípade oprávneným žiadateľom a žiadosť o NFP bude predkladať do druhého hodnotiaceho kola v septembri 2017.

V mesiaci október 2016 bola predložená žiadosť o NFP na Environmentálny fond

v rámci výzvy BK-03, v ktorej sme žiadali o pridelenie finančnej dotácie na rekonštrukciu a dobudovanie ČOV. V rámci tejto výzvy sme neboli úspešní, no predložíme žiadosť o poskytnutie podpory formou dotácie z Environmentálneho fondu i tento rok.

Dovoľím si informovať ešte v krátkosti vo veci zosuvu – svahovej deformácie v časti nad objektom predajne Jednota. V nadviazaní na list z 7/2016, ktorý bol adresovaný na sekciu geológie a prírodných zdrojov MŽP SR, sme sa dňa 24.1.2017 obrátili listom na pána ministra životného prostredia SR Ing. L. Sólymosa o pomoc pri riešení sanácie tohto havarijného zosuvu. Keďže svahová deformácia sa naďalej dotvára, čo potvrdzujú výsledky meraní z inklinometrických meračov, ktoré boli zabudované v roku 2015 a monitoruje ich Štátny geologický ústav D. Štúra, ako i vizuálne pozorovania. Obec nedisponuje finančnými prostriedkami na realizáciu potrebných technicko-stabilizačných opatrení, žiadame preto o pomoc ministerstvo. Pre elimináciu hlavných faktorov aktivizácie svahového pohybu v obci je potrebné neodkladne vykonať práce, ktoré by zabránili ďalším škodám (ohrozené sú rodinné domy, objekt predajne potravín, inžinierske siete situované v akumuláčnej časti zosuvu, prerušenie cesty I. triedy) a samozrejme ohrozovaniu účastníkov cestnej premávky. V zmysle záverov a doporučení inžiniersko-geologického prieskumu je potrebné znížiť úroveň hladiny podzemnej vody v telese zosuvu systémom odvodňovacích vrtov (min 6ks dl. cca po 100m), obnoviť drenážny systém nad cestou a ohrozenú štátnu cestu a inžinierske siete ochrániť zriadením kotveneí pilótovú stenu v dĺžke cca 100m, ktorú je potrebné situovať tak, aby umožnila výstavbu chodníka pre chodcov. O vývoji situácie v tejto veci Vás budeme informovať.

Na záver mi dovoľte srdečne Vás pozvať na tradičné podujatie Svätoantonský hajnál, ktoré sa uskutoční v poslednú fašiangovú sobotu v tomto roku. Zapojte sa do fašiangového sprievodu, ktorý začína svoj pochod z dolnej časti obce od Lesnej správy o 13,00 hod. Či už v maske alebo bez nej, Rínok bude určite lákať zabíjačkovými špecialitami už od rána a po zotmení sa uvidíme na fašiangovej zábave pri živej hudbe v sále kultúrneho domu. Teším sa na Vás.

Váša starostka

Keď vás niekto sklame...

Každý z vás už iste v živote zažil pocit, keď niekomu veril a ten ho sklamal. Mám ľudí rád a snažím sa im veriť a pomáhať. Nie je to naivita, ale presvedčenie, že väčšina ľudí je vo svojej podstate dobrá. O to je ale moje sklamanie väčšie, keď som sa v nich zmýlim.

Keď v roku 2010 pred komunálnymi voľbami prišiel za mnou Jozef Baranyai s tým, či by sme ho ako strana SMER nepodporili v kandidatúre za starostu, nebol som proti. Ako doterajší poslanec obecného zastupiteľstva vo Svätom Antone som poznal jeho aktívny prístup k daniu v obci. Vtedajšia starostka obce, Janka Koreňová, opätovne nekandidovala na funkciu starostu, len za poslankyňu obecného zastupiteľstva. Ja som v tom čase bol pracovne veľmi vyťažený, takže som sa neuchádzal o znovuzvolenie za poslanca OZ.

Pán Jozef Baranyai aj s podporou SMERu sa stal starostom obce Svätý Anton. Na základe sledovania stránky obce a masmédií počas volebného obdobia sa mi zdalo byť účinkovanie starostu bezproblémové a veľmi aktívne. Konalo sa množstvo akcií zameraných hlavne na propagáciu obce. Preto, ani po štyroch rokoch, keď pán Baranyai stranu SMER opätovne požiadal o podporu pri komunálnych voľbách, súhlasil som. Ozývali sa hlasy proti jeho zvoleniu, ale my sme mu dôverovali a preto sme mu dali hlas.

Aké však bolo moje prekvapenie, keď som sa ako poslanec novozvoleného obecného zastupiteľstva dozvedel o finančnom stave obce. Pokladňa a bežný účet boli prázdne. Po rezervnom fonde, ktorý sme v roku 2010 zanechali vo výške 35 756,- € ani chýru, ani slychu, len neuhradené pohľadávky...

Najhoršia vec, čo nás ale čakala, bol „slávny“ **Obecný podnik Svätý Anton**. „Zdedili“ sme ho v katastrofálnom stave - bez jasnej organizácie, finančného a majetkového zabezpečenia, ale hlavne bez podnikateľského programu. Išlo v podstate o podnikateľský subjekt, parazitujúci na obci Svätý Anton. Možnože myšlienka na začiatku bola dobrá - pomôcť občanom Svätého Antona zamestnať sa, ale celé fungovanie bolo úplne zlé. Tento podnik nemal žiadnu koncepciu, výrobný program, ani jasné pravidlá hospodárenia. Dokonca nebol schopný zabezpečiť ani

príjmy, ktoré by pokryli mzdy zamestnancov, naopak, vytváral nové dlhy. Neprekvapuje teda, že od začiatku vykazoval stratu. Niekto by mohol namietat, že mnoho začínajúcich podnikov vykazuje stratu. Dobré, ale nemôže ísť o trvalý jav. Neumožňuje to ani platná legislatíva. Ako som sa dozvedel, na tento fakt upozorňovali aj poslanci OZ vo Svätom Antone, ale bezvýsledne. Možno sa pýtate: „Prečo razantnejšie nezasiahli?“

Tu sa musíme pozrieť na samotnú štruktúru Obecného podniku vo Svätom Antone. Obecný podnik vo Svätom Antone pracoval ako spoločnosť s ručením obmedzeným s úplnou právnou subjektivitou. To znamená, nezávisle od obce. Jeho zakladateľom bola síce obec Svätý Anton, ale najvyšším orgánom - valným zhromaždením - bola jediná osoba a to starosta Jozef Baranyai. On určoval zloženie predstavenstva (vedenia podniku) a dozornej rady (kontrolný orgán). Formálne síce za podnik vystupoval konateľ Obecného podniku Jozef Sabo a riadil ho riaditeľ (Hajko neskôr Kosorín), ale o všetkom rozhodoval starosta Baranyai. Vďaka jeho rozhodnutiam sa zakúpili už opotrebované stroje a zariadenia, ktoré nielenže nevytvárali potrebné hodnoty, ale v dôsledku neuhradených opráv dochádzalo k zadlžovaniu podniku. Táto situácia vyvrcholila koncom roku 2014, kedy už nebolo ani na výplaty zamestnancov.

Novozvolená starostka obce, Simona Guláková, po diskusii v obecnom zastupiteľstve sa správne rozhodla

činnosť Obecného podniku ukončiť. Pred ukončením činnosti bola potrebná jeho formálna likvidácia - výmaz z obchodného registra. V tomto procese likvidátor zisťuje majetok spoločnosti a snaží sa uspokojiť požiadavky prihlásených veriteľov, čo je podmienkou likvidácie spoločnosti.

Problém bol v tom, že záväzky Obecného podniku presahovali výšku jeho majetku, o ktorý nemal nikto záujem. Neboli k dispozícii žiadne finančné prostriedky na vyplatenie neuspokojených veriteľov. Preto musel byť podaný likvidátorom návrh do súdu na vyhlásenie konkurzu. Predbežný správca určený súdom zhodnotil situáciu spoločnosti, na základe čoho súd následne vyhlásil konkurz. Odmenu predbežnému správcovi konkurznej podstaty i pokuty za nesplnenie zákonnej povinnosti (podanie návrhu na vyhlásenie konkurzu už v období po roku 2012) uložil súd zaplatiť konateľovi spoločnosti - Jozefovi Sabovi.

Jozef Sabo síce bol konateľom Obecného podniku Svätý Anton, ale za túto funkciu nebral žiadne peniaze. Robil to zadarmo v dobrej viere, že pomáha obci. Plne dôveroval Jozefovi Baranyaiovi. Nemal praktický dosah na fungovanie podniku a teraz by mal niest' plnú mieru zodpovednosti.

Súčasný Obecný zastupiteľstvo vo Svätom Antone hľadá východisko z tejto situácie. Pozvalo Jozefa Saba aj Jozefa Baranyaia na zasadnutie finančnej komisie OZ dňa 9. 2. 2017. Jozef Sabo prišiel a objasnil svoju situáciu. Jozef Baranyai, ktorý to všetko spôsobil, neprišiel.

Je schopný len chodiť po dedine a ohovárať terajšie vedenie obce.

Ing. Vladimír Gálik

OZNAMY

Obecný úrad vo Svätom Antone v spolupráci s p. Magdalénou Liptákovou Vás pozýva na **Relaxačné cvičenie** v sále kultúrneho domu od 2. 3. 2017 každý štvrtok

1. skupina od 15⁰⁰ - 16⁰⁰,
2. skupina od 18⁰⁰ - 19⁰⁰.

Vstupné na jedno cvičenie - 1,- €. Ukážkové prvé cvičenie zdarma. Prineste si so sebou podložku na cvičenie (deka, karimatka) a tekutiny.

Zvoz zeleného odpadu 13.3.- 17.3.2017.

Z ROKOVANIA OBECNÉHO ZASTUPITEĽSTVA

Závery zo zasadania Obecného zastupiteľstva vo Svätom Antone, konaného dňa 8. decembra 2016.

Uznesenie č. 69/2016

Obecné zastupiteľstvo **súhlasí**, že proces obstarávania a schvaľovania územnoplánovacej dokumentácie „Zmeny a doplnky č. 1 územného plánu obce Svätý Anton“ potrvá najviac tri roky od uzatvorenia zmluvy o poskytnutí dotácie.

Uznesenie č. 70/2016

Obecné zastupiteľstvo **súhlasí** s vyhlásením výberového konania na pozíciu vodiča traktora dňa 19. 01. 2017. Termín podávania žiadostí bude od 3. 1. 2017 – 17. 01. 2017.

Uznesenie č. 71/2016

Obecné zastupiteľstvo **A) schvaľuje** zmluvné podmienky o prevádzkovaní pohrebiska, ktoré predložil p. Miroslav Peťko, bytom L. Svobodu 36, B. Štiavnica.

B) neschvaľuje zmluvné podmienky o prevádzkovaní pohrebiska, ktoré predložil p. Štepa z pohrebniectva Cháron.

Uznesenie č. 72/2016

Obecné zastupiteľstvo **A) berie na vedomie** 1) stanovisko hlavnej kontrolórky k rozpočtu na rok 2017.

2) rozpočty na roky 2018 a 2019.

B) schvaľuje rozpočet na rok 2017 s pripomienkami.

Uznesenie č. 73/2016

Obecné zastupiteľstvo na základe žiadosti od Štefana Zadubanca, bytom Svätý Anton 173, **schvaľuje** zámer priameho odpredaja časti pozemku od parcely KN-C č. 392/1 o výmere 6x4m t. j. 24 m² v cene minimálne 15 €/m², ktorá bude identifikovaná geometrickým plánom, ktorý si dá vyhotoviť žiadateľ na vlastné náklady.

Uznesenie č. 74/2016

Obecné zastupiteľstvo **súhlasí** so zrušením členstva v kultúrnej komisii p. Alici Gajanovej, bytom Svätý Anton 492, na základe vlastnej žiadosti.

Uznesenie č. 75/2016

Obecné zastupiteľstvo **schvaľuje** plán kontrolnej činnosti hlavnej kontrolórky na I. polrok 2017.

Uznesenie č. 76/2016

Obecné zastupiteľstvo **berie na vedomie** informatívnu správu starostky obce.

Uznesenie č. 77/2016

Obecné zastupiteľstvo **berie na vedomie** termíny zasadnutí obecného zastupiteľstva na I. polrok 2017: 26.1., 23. 2., 23. 3.,

25. 5., 22. 6., 17. 8..

Uznesenie č. 78/2016

Obecné zastupiteľstvo **schvaľuje** mimoriadnu odmenu pre členov Redakčnej rady obecných novín OSA: Anna Rihová, Alica Gajanová, Mgr. Sylvia Kollárová, Jozef Sabo vo výške 20,- €, Michaela Kondeková vo výške 100,- €.

Závery zo zasadania Obecného zastupiteľstva vo Svätom Antone, konaného dňa 26. januára 2017.

Uznesenie č. 1/2017

Obecné zastupiteľstvo

A/ berie na vedomie zánik poslanskeho mandátu Mgr. Petry Slobodovej podľa § 25 ods.2 písm. g) zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov

B/ berie na vedomie oznámenie starostky obce o nastúpení náhradníka za poslanca Obecného zastupiteľstva obce Svätý Anton **C/ konštatuje**, že p. Veronika Mierťušová zložila zákonom predpísaný sľub poslanca v súlade s § 26 zákona 369/1990 o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov a bolo jej odovzdané osvedčenie o tom, že sa stala poslankyňou.

Uznesenie č. 2/2017

Obecné zastupiteľstvo **berie na vedomie** dôvodovú správu k návrhu na financovanie originálnych kompetencií.

Uznesenie č.3/2017

Obecné zastupiteľstvo **berie na vedomie** Zmluvu o dielo č. AZ-01/2017.

Uznesenie č. 4/2017

Obecné zastupiteľstvo **schvaľuje** návrh DHZ na zloženie štyroch skupín pre výkon preventívnych protipožiarnych

kontrol na rok 2017 v nasledovnom zložení:

Skupina č. 1: Anton Jusko, Ján Žabenský, Michal Kružlic

Skupina č.2: Martin Buzalka, Jozef Binder, Radoslav Drozd

Skupina č.3: František Lelek, Anton Buzalka, Tomáš Lelek

Skupina č.4: Michal Kružlic, Kamil Pavlík, Ján Sloboda

Uznesenie č. 5/2017

Obecné zastupiteľstvo **schvaľuje** vytvorenie nového pracovného miesta na pozíciu vodiča traktora.

Uznesenie č. 6/2017

Obecné zastupiteľstvo **berie na vedomie** správu hlavnej kontrolórky z vykonanej kontroly.

Uznesenie č. 7/2017

Obecné zastupiteľstvo **berie na vedomie** správu o kontrolnej činnosti hlavnej kontrolórky za rok 2016.

Uznesenie č. 8/2017

Obecné zastupiteľstvo **berie na vedomie** informatívnu správu starostky obce.

Uznesenie č. 9/2017

Obecné zastupiteľstvo **poveruje** starostku obce o vypracovanie cenovej ponuky na zábradlie pri Mýtnici.

Závery zo zasadania Obecného zastupiteľstva vo Svätom Antone, konaného dňa 2. februára 2017.

Uznesenie č. 10/2017

Obecné zastupiteľstvo schvaľuje Zmluvu o dielo č. AZ-01/2017.

Kompletné zápisnice zo zasadnutí OcZ spolu s výpismi z hlasovania poslancov sú zverejnené na internetovej stránke obce - www.svatyanton.sk, v časti samospráva/ poslanci OZ/zasadnutia OZ.

ZVOZOVÝ KALENDÁR

Dátum vývozu zmesového komunálneho odpadu

Dátum vývozu separovaného zberu

05.01.2017

06.07.2017

19.01.2017

20.07.2017

02.02.2017

03.08.2017

16.02.2017

17.08.2017

02.03.2017

31.08.2017

16.03.2017

14.09.2017

30.03.2017

28.09.2017

13.04.2017

12.10.2017

27.04.2017

26.10.2017

11.05.2017

09.11.2017

25.05.2017

23.11.2017

08.06.2017

07.12.2017

22.06.2017

21.12.2017



09.01.2017

10.07.2017

23.01.2017

24.07.2017

06.02.2017

07.08.2017

20.02.2017

21.08.2017

06.03.2017

04.09.2017

20.03.2017

18.09.2017

03.04.2017

02.10.2017

18.04.2017

16.10.2017

02.05.2017

30.10.2017

15.05.2017

13.11.2017

29.05.2017

27.11.2017

12.06.2017

11.12.2017

26.06.2017

27.12.2017

V prípade zmeny vývozu Vás o náhradnom termíne budeme vopred informovať.

List od prezidenta SR



Andrej Kiska
prezident Slovenskej republiky

Bratislava 19. januára 2017

Vážená pani Guláková,

dovoľte mi na úvod zapriať Vám, ale aj ľuďom vo Vašej obci, úspešný celý nový rok 2017. A vyjadriť želanie, aby to bol rok dobrých správ pre samosprávy a pre celú našu krajinu.

Prijmite, prosím, tento list ako prejav môjho rešpektu – k Vám, k Vašej práci, k ľuďom zo všetkých kútov Slovenska, ktorých reprezentujete. Ale aj vďaka za to, že ste zdrojom inšpirácie pre moju vlastnú prácu a politické poslanie; pretože práve vďaka stretnutiam s Vami, s ľuďmi vo Vašich obciach a mestách môžem lepšie rozumieť tomu, čo nás trápi. A čo si vyžaduje nielen Vaše nasadenie, ale aj sústredenú pozornosť štátu a jeho centrálnych inštitúcií.

Viem, že mnohé problémy spravovania vecí verejných, s ktorými musíte zápasiť vo svojej práci, vykazujú známky chronického ochorenia. A väčšina z nich súvisí s tým, že v histórii rozhodnutí o decentralizácii bol rozsah právomocí a povinností pre samosprávy len málokedy sprevádzaný primeraným finančným zabezpečením ich výkonu. Platí to pre mnohé oblasti od vzdelávania našich detí až po starostlivosť o našich seniorov.

Na druhej strane som na mojich cestách po Slovensku videl veľa skvelých príkladov, ako je možné riešiť aj tie najvypuklejšie problémy. Bolo obdivuhodné vidieť, ako niektorí z Vás dokážu pracovať s rómskou komunitou. V skutočnosti nepoznám prakticky obec alebo mesto, kde by za pozitívnymi a dlhodobými výsledkami vo vzťahu k Rómom nestál v prvom rade starosta alebo primátor.

Tiež ma veľmi potešili príklady čoraz efektívnejšieho poskytovania služieb obyvateľom, výbornej spolupráce s podnikateľmi či charitatívnymi organizáciami. A za týmto stojíte Vy, pričom v mnohých prípadoch sa nemôžete oprieť o kvalitne pripravené zákony a podmienky, ale len o Vaše vlastné úsilie a snahu zlepšiť život druhým.

Vo svojom príhovore k občanom na Nový rok som povedal, že tento tok bude pre Slovensko čosi ako rokom pravdy. A mal som na mysli to, ako sa nám doma podarí vyrovnáť sa s problémami alebo nedostatkami, ktoré máme objektívne, a ktoré ľudia takto pociťujú. Želám Slovensku v tomto zmysle úspešný a užitočný rok. Pri mnohých týchto výzvach však bude veľmi dôležitý práve Váš hlas.

Viete, že neustále hovorím o školstve, v ktorom hráte mimoriadne dôležitú úlohu ako zriaďovatelia predovšetkým materských a základných škôl, ale aj iných typov škôl a školských zariadení. Myslím si, že tento rok bude rokom pravdy o tom, čo z ambiciózných plánov sa podarí naozaj urobiť – a som presvedčený, že veľmi dôležitý bude Váš konštruktívne kritický a praktický hlas. Vo verejnej diskusii, ale najmä politickej podpore tých opatrení, ktoré naozaj dokážu vzdelávanie našich detí posunúť do 21. storočia.

Myslím si, že bude potrebné oveľa hlasnejšie a oveľa viac hovoriť nielen o nákladoch a finančných dlhoch v našom zdravotníctve, ale aj o inom veľkom dlhu voči pacientom na Slovensku. O primeranej kvalite a porovnateľnej dostupnosti zdravotnej starostlivosti vo všetkých regiónoch bez ohľadu na to, kde človek žije. Je to problém, o ktorom počúvam azda najviac, keď na mojich pracovných cestách diskutujem o občanmi našej krajiny a s predstaviteľmi samospráv.

Myslím si, že v roku 2017 by sme sa nemali báť otvárať naozaj veľké a naozaj dôležité témy, ktoré nás spoločne trápia. O školstve, o zdravotníctve, o zlepšení situácie v rómskych komunitách; o pomoci ľuďom v regiónoch, ktoré trápia vyľudňovanie, odchod mladých, nedostatok pracovných príležitostí, nedostatok možností na kvalitný a plnohodnotný život. Taký, aký si ľudia v modernej a zásade ekonomicky prosperujúcej krajine zaslúžia.

Pevne verím, že sa nám spoločnými silami podarí dospieť aj k dobrým riešeniam.

S úctou.

ITF SLOVAKIATOUR 2017 — PRESTÍŽNY VEĽTRH CESTOVNÉHO RUCHU

V dňoch 26. až 29. januára 2017 sa v areáli výstavniska INCHEBA EXPO v Bratislave konal už 23. ročník veľtrhu cestovného ruchu ITF SlovakiaTour. Sprievodnými výstavami boli Danubius gastro, Poľovníctvo a oddych a Wellness a Fitness. Opäť na veľtrhu nechýbali organizácie, ktoré reprezentovali banskoštiavnický región. Od samého začiatku sa na veľtrhu v rámci sprievodnej výstavy Poľovníctvo a oddych pravidelne zúčastňuje Múzeum vo Svätom Antone i Stredná odborná škola lesnícka z Banskej Štiavnice a ostatné roky aj Oblastná organizácia cestovného ruchu Región Štiavnica svetové dedičstvo UNESCO. V rámci stánku VÚC banskobystričského samosprávneho kraja sa tento rok úspešne predstavilo aj občianske združenie Zlatá cesta a na našom stánku sme propagovali aj ZŠ s MŠ Maximiliána Hella v Štiavnických Baniach. SOŠL Banská Štiavnica a Múzeum vo Svätom Antone využili opäť aj možnosť prezentovať svoje aktivity na pódii v hale B2. Študenti i pedagógovia predstavili sokolarstvo, trubači poľovnícke signály a naše múzeum Dni sv. Huberta (2. a 3. 9. 2017 - 27. ročník) i Detské dni sv. Huberta (21. a 22. 6. 2017 - 6. ročník). Na veľtrhu sa začali aj podujatia v rámci jubilejného roku 50. výročia od vzniku Československého klubu sokoliarov. Naše múzeum predstavilo aj spoločný projekt „Svet zvierat“, ktorý pripravujeme pre detských návštevníkov na sezónu spoločne so ZŠ s MŠ Maximiliána Hella v Štiavnických Baniach. Práve táto škola, ako prvá základná škola na svete, začala vyučovať sokolarstvo. Na naše stánky zavítali aj významní hostia: ministerka pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR Gabriela Matečná, štátny tajomník MPRVSR Gabriel Csicsai, veľvyslankyňa Brazílie v Bratislave J. E. Susan Kleebank, nová veľvyslankyňa Bulharska v SR J. E. Yordanka Chobanova, predseda VÚC Banskobystričského samosprávneho kraja Marian Kotleba, ... a mnohí ďalší. Keďže pôsobenie J. E. Susan Kleebank na poste brazílskej veľvyslankyne u nás končí, udelilo jej naše múzeum práve na tejto výstave medailu Diany bohyně lovu – ako znak poďakovania za výbornú spoluprácu a pomoc pri prezentácii nášho múzea vo svete. Na tohtoročnom veľtrhu vystavovalo 741 vystavovateľov z 25 krajín a navštívilo ho 69 386 návštevníkov. V Múzeu vo Svätom Antone, aj na SOŠL Banská Štiavnica sme úprimne radi, že sme mohli reprezentovať náš krásny kraj pod Sitnom na takom prestížnom medzinárodnom podujatí cestovného ruchu.

Marian Číž



J.E. Susan Kleebank – brazílska veľvyslankyňa prevzala medailu za spoluprácu s Múzeom vo Svätom Antone

NAŠA ŠKOLA

Tak nám začal nový školský rok a ani sme sa nenazdali a už je prvý polrok za nami. Pred chvíľou sme vítali nových prváčikov a už majú prvé vysvedčenia. Možno rodičom, starým rodičom, zákonným zástupcom, priaznivcom aj nepriaznivcom našej školy padne vhod ohliadnutie sa za životom v škole a v dedine. Zámerne nikoho zo zamestnancov, učiteľov či detí a žiakov nebudeme menovať, pretože my sme jedna škola – Základná škola s materskou školou Ferdinanda Coburga...

...v septembri sme po prázdninách začali s približne stovkou žiakov (103) v základnej škole a asi štyridsiatimi deťmi v materskej škole (38). Tu treba asi poznamenať, že nám chýbajú hlavne žiaci na prvom stupni, ktorí navštevujú základnú školu v Prenčove. Budeme sa snažiť preto zatriktívniť našu ponuku aj pre túto obec. Koncom mesiaca sme sa zúčastnili na aktivite Múzea vo Sv. Antone „História v službách budúcnosti“, kde sme aj my „zahrali Coburgovi aj Vám“ ako folklórna skupina Lúčka pod vedením pána Kminiaka, záujmový útvar Šúpolienka a svojim dielom prispeli aj deti zo škôlky Lienka...

...v októbri nás čakala vzácna návšteva - zapojením sa do výtvarnej súťaže Rio 2016 začala naša škola spoluprácu s brazílskym veľvyslanectvom v Bratislave, ktorej hnacím motorom bola, je a veríme že aj bude Jej Excelencia pani Susan Kleebank, veľvyslankyňa Brazílskej federatívnej republiky v SR. O kultúrny program sa postaral pán Kminiak s dievčatami, ktoré zaspievali pani veľvyslankyni pár pekných slovenských ľudových piesní. Že sa po anglicky neučia žiaci len tak, ukázali v prezentácii o Brazílii, ktorej obrázky sprevádzali hovorením po anglicky. Pani veľvyslankyňa všetkým poďakovala za krásne prijatie a prišlo k odovzdávaniu cien. Ktovie aké pocity mali ocenené žiačky v tej

chvíli...veď koľkokrát za život budú mať tú česť, že im podá ruku a zagratiuje tak významná osobnosť? No, budeme veriť, že sa im takejto pocty dostane v živote, ale aj počas rokov v našej škole, ešte niekoľkokrát. Bola to pre nás všetkých veľká česť a nádherný deň. Pani veľvyslankyni sa veľmi páči príroda v okolí Svätého Antona, naša škola a hlavne, a to niekoľkokrát zdôraznila, naši šikovní žiaci a deti zo škôlky. Hneď pri spoločnom posedení sme vymýšľali, do akého projektu zapojíme našich žiakov, aby sme sa mohli opäť stretnúť. Keďže Jej Excelencia má rada prírodu a kresby detí, voľba padla opäť na výtvarnú súťaž, tentoraz s témou slovenské a brazílske vtáky. Obrázky našich žiakov boli spracované do knihy Vtáky v Brazílii a na Slovensku, ktorú publikovalo brazílske veľvyslanectvo. Všetci súťažiaci boli ocenení osobne pani veľvyslankyňou 19. januára 2017 na našej spriatelenej základnej škole ZŠ s MŠ Maximiliána Hella v Štiavnických Baniach. Z výtvarných prác pripravilo veľvyslanectvo Brazílskej federatívnej republiky výstavu v priestoroch medzinárodného domu umenia pre deti Bibiana v Bratislave, ktorá bude slávnostne otvorená 21. februára 2017 za našej účasti.... v októbri sa uskutočnilo aj okresné kolo v stolnom tenise družstiev. Súťaže sa zúčastnila aj naša škola, a naši chlapeci nedali súperom žiadnu šancu a prešli súťažou bez straty zápasu... aktivity detí v škôlke Lienka sú zdokumentované vo fotogalériách na web stránke školy v časti materská škola...

...v novembri sme síce chytili v škole zopár vší aj švábov, ale dlho sa u nás nezdržali... čakali nás hlavne povinnosti. Nosná téma tohto mesiaca u nás je zdravý životný štýl... od roku 1998 vyhlasuje Európska únia Európsky týždeň boja proti drogám,

kedy sa v členských štátoch EU konajú rôzne aktivity zamerané na prevenciu užívania drog. Na našej škole sme v rámci tejto iniciatívy zorganizovali 17. novembra dopoludnie v plavárni, ktorá bola vyhradená pre našich žiakov zadarmo, spolu s odvozom domov. Pokračovali sme nasledujúci týždeň, v ktorom sa žiaci 7. ročníka zapojili do celoslovenskej súťaže o najlepšiu protidrogovú nástenku. Žiaci piateho ročníka sa zase zapojili do náučnej hry o zdravom životnom štýle Hravo ži zdravo. Preventívne aktivity vyvrcholili vo štvrtok 24. novembra 2016, kedy všetci žiaci pripravovali v škole so svojimi pani učiteľkami zdravé desiaty, na ktorých si cez veľkú prestávku aj pochutnali. Nasledovalo športovanie. Žiaci si mohli ľubovoľne vybrať zo širokej ponuky športov, od triafania plechovic, cez slideboardy, americkú vybíjanú, skákanie na trampolíne, až po box. Každý si našiel to svoje a zašportoval si. Zlatým klincom dňa zdravého životného štýlu bola ukážka kynologického výcviku policajných psov. Určite sa nám pre našich žiakov podarilo pripraviť zaujímavý program a ukázať im zaujímavé stránky života, v ktorom drogy nemajú miesto a akoby mimochodom sme zvládli sme aj celoslovenské testovanie žiakov 5. ročníka Testovanie-5....

...v decembri už začala byť zima...škôlka Lienka zorganizovala pre deti výtvarnú súťaž a deti už tradične pomáhali pri prikrmovaní lesných zvieratiek...Vďaka pomoci pána Hikla, našich ľudí a žiakov, sa nám podarilo pripraviť na školskom dvore základnej školy umelé klzisko, prioritne určené pre potreby žiakov našej školy a detí i dospelých zo Svätého Antona a okolia. Ďaď bol využiteľný v závislosti od vonkajšej teploty a tešil sa obľube hlavne našich žiakov a blízkeho okolia.... keďže sa všetci tešíme na Mikuláša, tak sa deti zo škôlky Lienka a žiaci zo školy podieľali na vítaní Mikuláša v dedine.... vo štvrtok 15. decembra 2016 o 10-tej hodine zavítal k nám na školu živý betlehem – starý bača a pastieri z blízkeho okolia zvestovali žiakom a deťom dobrú zvesť o narodení Ježiška... v decembri deviataci našej školy okúsili zážitky na lyžiarskom výcviku až vo Vrátnej-Paseky (tesne pred prázdninami) a boli sme príjemne prekvapení, ako im to po pár dňoch na lyžiach išlo...

...keď sme sa prehupli do Nového roka, v škôlke Lienka si deti v januári užili týždeň detskej radosti...v škole bolo jasné, že rok



Žiaci ZŠ s MŠ Ferdinanda Coburga a ZŠ s MŠ Maximiliána Hella na stretnutí s Prezidentom SR pánom Andrejom Kiskom

2017 bude pre základnú školu investičným rokom a už v januári začali prípravné stretnutia na realizáciu projektu „Základná škola – Zlepšenie tepelno-technických vlastností“ – zateplenie budovy základnej školy a regulácia vykurovacej sústavy. Stavebné práce začnú cez jarné prázdniny, 27. februára 2017 a o ich postupe budeme rodičov aj verejnosť informovať... projekt bude realizovaný za plnej prevádzky školy a bez obmedzenia výchovno-vzdelávacieho procesu...**vd'aka obci**, ktorá prostriedky získala, budeme krajší, aj budeme mať lacnejšie kúrenie....

...prvý polrok školského roka 2016/2017 sme uzavreli mimoriadnou udalosťou, významnou ako ocenenie celej našej školy – Základnej školy s materskou školou Ferdinanda Coburga. Dňa 2. februára 2017 za prítomnosti **Jej Excelencie Susan Kleebank**, veľvyslankyne Brazílskej republiky v SR, prijal žiakov našej školy a spriatelenej školy v Štiavnických Baniach **Prezident Slovenskej republiky pán Andrej Kiska**. Pán prezident nás prijal vo svojom sídle v Bratislave v Grasalkovičom paláci. Jej Excelencia pani Kleebank predstavila pánovi prezidentovi našu doterajšiu spoluprácu a vyzdvihla mimoriadne dojmy, ktoré v nej zanechala spolupráca aj návšteva našej školy. Stretnutie s pánom Prezidentom bolo síce krátke, ale veľmi milé a neformálne...keďže sme sa dozvedeli, že pán Prezident má v ten deň narodeniny, tak sme mu na záver stretnutia v mene všetkých pozvaných zablahoželaní k narodeninám...

...čaká nás druhý polrok tohto školského roka – a môžem Vás ubezpečiť, že sa všetci snažíme pracovať, vzdelávať a vychovávať stále lepšie ...

PaedDr. Jaroslav Zerola, Riaditeľ školy a škôlky

Spolupráca školy s brazílskym veľvyslanectvom

Zapojením sa do výtvarnej súťaže Rio 2016 začala naša škola spoluprácu s brazílskym veľvyslanectvom v Bratislave, ktorej hnacím motorom je Jej Excelencia Susan Kleebank. Pani veľvyslankyňa sa veľmi páči príroda v okolí Svätého Antona, naša škola a hlavne, naše šikovné deti, ktoré sa predviedli nielen svojimi maľbami, ale aj spevom a tancom pri jej návšteve 11. októbra. Hneď pri spoločnom posedení sme vymýšľali, do akého projektu zapojíme našich žiakov, aby sme sa mohli opäť stretnúť. Keďže Jej Excelencia má rada prírodu a kresby detí, voľba padla opäť na výtvarnú súťaž, tentoraz s témou slovenské a brazílske vtáky. Z veľkého množstva prác sme do Bratislavy zaslali kresby Dominiky Ladzianskej, Pauly Hrabkovej, Lucii Hajduovej, Vanesky Kováčikovej, Sárky Kondekovej, Natálky Danielovej, Nikolky Tancošovej, Sabinky Brnákovej, Diany Štefankovej, Natálii Soligovej, Sofii Výbochovej, Viktórii Šulekovej, Lívii Luptákovovej, Martina Vanka, Sandry Šulekovej, Róberta Štrbu a Mariána Tancoša. Obrázky všetkých žiakov boli spracované do knihy Vtáky v Brazílii a na Slovensku, ktorú publikovalo brazílske veľvyslanectvo. Všetci súťažiaci boli ocenení osobne pani veľvyslankyňou 19. januára na základnej škole ZŠ s MŠ Maximiliána Hella v Štiavnických Baniach. Z výtvarných prác pripravilo veľvyslanectvo Brazílskej federatívnej republiky výstavu v priestoroch medzinárodného domu umenia pre deti Bibiana v Bratislave.

Mgr. Zuzana Knezovičová

Pozrime sa do školy!

Škola je miesto, v ktorej sa žiaci vzdelávajú, ale je aj miestom výchovných procesov.

O to sa snažíme aj my na našej škole, ktorá žije nielen učením, ale aj rôznymi súťažami, olympiádami a inými akciami. Naším žiakom sa najviac darí v maľovaní, recitovaní, ale aj v rôznych telovýchovných súťažiach.

18.10.2016 sa našim žiakom-A. Binderovi/8.roč./, M. Gallovi/8.roč./, K. Chovanovi/6.roč./ a R. Štrbovi/9.roč./ darilo na OK v stolnom tenise, kde obsadili 1. miesto.

Žiačky 9. ročníka – V. Šuleková a S. Šuleková na OK OSJL dokázali, že majú výborné vedomosti z materinského jazyka. Boli úspešné riešiteľky.

V decembri bolo vyhodnotené OK výtvarnej súťaže Ochránárík čísla tiesňového volania 112 a civilnej ochrany, do ktorej sa úspešne zapojili naši žiaci: z 3. roč – D. Kandráč, zo 4.ročníka-S. Arvayová, L. Hajduová, V. Kováčiková, J. Čierny, G. Kandráčová, P. Heringešová, zo 7.ročníka-M. Matušovic, M. Remiar, N. Tancošová a z 8. ročníka-D. Štefanková.

Výtvarnej súťaže Ilustrujeme Horákove povesti sa zúčastnili: N. Slobodová /1.roč./, J. Slančík /2.roč./, D. Ladzianska/2.roč./, L. Hajduová /4.roč./ a D. Štefanková /8. roč./.

24. 1. 2017 sa žiačky 5. ročníka-N. Domaniková, S. Kondeková a S. Výbochová zúčastnili OK MOZ5.

Aj tento rok sa v januári konalo OK v prednese povestí – Šalianský Maľko. Za našu školu povesti predniesli-V. Kováčiková /4.roč./, S. Výbochová/5. roč./, N. Danielová /7. roč./ a D. Kminiaková /6.roč./ obsadila 2. miesto.

Okrem súťaží sme mali na škole nasledujúce podujatia:

18.11.2016 Divadlo Clipperton nám predviedol svoju hru O zlatej rybke

24.11.2016 ukázali naši žiaci svoje kulinárske umenie v rámci Dňa zdravého životného štýlu

2.12.2016 sa uskutočnila beseda k prevencii boja proti drogám s príslušníkmi PZ

18.12.2016 našu školu poctili svojim programom koledníci zo súboru Sitňan a navodili tak vianočnú atmosféru

22.12.2016 sme túto vianočnú atmosféru doplnili vianočnými trhmi Žiaci 9. ročníka v dňoch od 18. 12.2016 do 22. 12. 2016 absolvovali lyžiarsky výcvik

23.11.2016 prebehlo aj na našej škole Testovanie v 5. ročníku

Keďže chceme predchádzať šikanovaniu na našej škole, prizvali sme si na odbornú prednášku p. psychologičky - p. Montylovú a p. Malatincovú.

Po polročnom hodnotení si naši žiaci mohli zašportovať 1.2.2017, kedy sme mali Športový deň. Využili pri tom naše úžasné klzisko, ale aj čerstvo napadnutý sneh. Mnohé dievčatá zaujala gymnastika a stolný tenis.

V súčasnosti beží už 2. polrok. Veríme, že bude rovnako bohatý na zaujímavé podujatia a v súťažiach, ktoré žiakov čakajú, budú ešte úspešnejší! Prajeme im veľa úspechov nielen v učení, ale aj v mimoškolských aktivitách!

Mgr. Sylvia Kollárová

Heligonkári potešili

Už 14. ročník prehliadky heligonkárov sa konal v kultúrnom dome v obci Svätý Anton dňa 21. 1. 2017. Takmer trojhodinový program si pozreli a vypočuli diváci v zaplnenej sále. Úvod patril fujarám a spevu v podaní Alexandra Ladzianskeho a pána Spišiaka zo súboru Sitňan. Účinkujúcich a divákov privítala starostka obce pani Simona Guláková. V programe sa striedali jednotlivci i kolektívy. Pribudli noví, ktorí prekvapili svojím spevom i hrou. Najmladší, sedemročný účastník Miško Cerovský, bol najväčším prekvapením. Zahral a zaspieval dve piesne celkom suverénne, čo hľadisko odmenilo búrlivým potleskom. Nedala sa zahanbiť ani malá škôlkárka Eliška Bradová, ktorá zaspievala za sprievodu svojho otca. Milé a pekné bolo vystúpenie Martina Kminiaka s dcérou Danielkou a synom Jankom, aj vystúpenie detí zo ZŠ s MŠ Ferdinanda Coburga, pod vedením pani učiteľiek Mgr. Zuzany Takáčovej, Anny Valachovej a Martiny Húskovej. S piesňami vystúpili aj dievčatá s novozaloženého súboru Lúčka, ktorý vedie pán Martin Kminiak. Nový repertoár zaspievali výborne. Rastie nám mladá generácia, ktorá sa určite ešte v budúcnosti rozrastie a poteší milovníkov folklóru. V programe vystúpil aj súbor Prenčovčan so svojim vtipným pásmom, pod názvom: V nedeľu na rínku. Členovia súboru Sitňan zaspievali pekné piesne za sprievodu gájd A. Ladzianskeho. Z Hodruše zavítali a hrou na heligonku potešili: Ján Zrebený s dcérou Katkou a Patrik Nojber. Z Vyhníeň to boli: Ondrej Sliacky so sestrou a Viktor Šanta. Z Jergišťolne pán Matúš Mojžiš. Zo Sebechlieb pán Milan Skokan.

Z Drienova pán Juraj Bartoš. Z Krupiny pán Peter Sedmák. Z Prenčova pán Miloš Dubovský. Zo Studenca pán Pavol Brada a z Banskej Bystrice Mgr. Stanislav Bartko. Z domácich Ondrej Remeň, Jozef Baranyai a Martin Kminiak. Moderátorom programu bol pán Ján Furinda, ktorý divákov bavil aj vtipmi o Náckovi. Predposledné vystúpenie patrilo piatim stálym účastníkom: Dubovskému, Bradovi, Sliackemu, Bartkovi, Kminiakovi, ktorí spoločne zahrli a zaspievali niekoľko piesní. Posledné slovo patrilo pani starostke, ktorá poďakovala všetkým účinkujúcim aj divákovi a pánovi Kminiakovi odovzdala pamätný list za jeho angažovanosť v oblasti kultúry v obci Svätý Anton. Úplný záver patril všetkým účinkujúcim, ktorí si spolu s divákmi zaspievali pieseň „Mám ja hrušku“. Poďakovanie za úspešné zvládnutie tohto vydareného podujatia patrí: pracovníkovi obecného úradu a hasičom, spoluorganizátorom tohto podujatia. Menovite pani Ivete Dragúňovej za zhotovenie scény a výzdoby javiska, pani Michaele Kondekovej za propagáciu a zhotovenie plagátov, za zapožičanie krojov pani Anne Kuzmovej, pánovi Jánovi Machilovi a aktívneho pracovníka za prípravu kultúrneho domu, pani učiteľkám Valachovej, Mgr. Takáčovej a Húskovej za nacvičenie programu s deťmi. Každému kto nejakým dielom prispel k úspešnému priebehu 14. ročníka svätoantonskej heligonky ďakujeme!

Najväčšie poďakovanie však patrí pánovi Martinovi Kminiakovi, ktorý je dušou tohto zaujímavého a príťažlivého podujatia. O čom svedčí každoročná veľká účasť priaznivcov folklóru a heligonky. Spoločne sa tešíme sa na XV. ročník Svätoantonskej Heligonky.

A. Rihová

Novoročný koncert

Chrámový zbor v našej obci pripravil pre svojich priaznivcov novoročný koncert pod názvom „Pokoľ Vám“. Vianočné koledy a piesne mali prispieť k pohode sviatočného popoludnia, čo sa aj podarilo. Napriek studenému vetru a nepríjemnému počasiu sa zišlo dosť divákov a poslucháčov, ktorí zaplnili lavice kostola. Boli nielen z našej obce, ale aj okolía, čo nás potešilo. Počas koncertu ako hostia vystúpili aj deti DFS Lúčka pod vedením pána Martina Kminiaka. Krásne zaspievané piesne a vinše boli príjemným spretrením programu. Pán Marian Kooš dvomi piesňami tiež potešil svojich priaznivcov. Vianočné zamyslenia prečítali Ing. Marta Kráľovičová a Ing. Vierka Hlinková. Obohatením programu bola aj videoprojekcia, ktorú pripravil pán Mgr. Štefan Legény. Piesne v podaní spevokolu nacvičila a dirigovala Mgr. Barborka Šaling Legényová, ktorá zaspievala aj dve sóla. Ako sólistka vystúpila aj Andrejka Halibožeková a spolu s ňou aj Marek Greguss. Prítomní diváci si na záver viac ako hodinového vystúpenia vyžiadali aj prídavok. Poďakovanie patrí všetkým, ktorí sa o toto pekné podujatie pričínili.

A. Rihová

Predvianočné posedenie v knižnici

Vianoce sú najkrajším sviatkom v roku. Sú to sviatky pokoja a lásky. Každý človek prežíva tento sviatok ináč. Naozajstný pokoj Vianoc sa začína zdobením stromčeka. Za oknami poletujú krásne snehové vločky, ako keby poletovalo páperie. Mráz kreslí krásne maľby na sklá okien. Tento čas sa podobá tej najkrajšej rozprávke. Mamka s ocom už chystajú dobroty na štedrú večeru. V tento deň sa každý snaží byť dobrý a milý. Každý je plný očakávania z príchodu malého Ježiška. Plamienok vianočnej sviečky, vôňa medu, oblátok a cesnaku vytvára neopakovateľné chvíle. Ožívajú staré tradície. Za oblokmi sa už jagajú svetielka.

Aj my sme si tieto krásne chvíle a tradície pripomenuli pri vianočnom stromčeku v knižnici, 16. decembra. Doobeda prišla do knižnice neohlásená, ale veľmi vzácna návšteva z ZŠ s MŠ Ferdinanda Coburga s. p. učiteľkou Erikou Krunkovou. Rozprávali sme sa o Vianociach a o zvykoch a tradíciách, ktoré nám zanechali naši predkovia a ktoré sa zachovali v mnohých rodinách až dodnes. Detičky nám zatancovali a zaspievali krásne vianočné piesne. Poobede v sprievode Mgr. Martiny Belákovéj prišla, ďalšia návšteva. Deti vedeli veľa o vianočných zvykoch a tiež nám zarecitovali básničky. Prezradili nám, ako sa u nich prebiehajú Vianoce a čo všetko má byť na vianočnom stole. Čo všetko by si prišli, okrem darčiek pod stromčekom? Ako sme sa dozvedeli, nie všetky deti myslia len na darčeky, ale aj na to, aby tam nechýbala láska a zdravie. Aby boli všetci spolu a mali sa veľmi radi. Nech čaro a krása Vianoc sa nikdy nevytratí z detských očí a šťastie nech z ich dlaní nikdy neuletí. Ako sa spieva v piesni...nech každý deň sú Vianoce...Ďakujem p. učiteľkám a deťom za krásny predvianočný zážitok.

Alica Gajanová



Mikuláš a Vianočné trhy

Tešia sa na neho tisíce detí. Mikuláš prináša do domu radosť a pocit očakávania. Oslavuje sa každý rok presne 6 decembra. Nie vždy to ale bolo takto. Postava Mikuláša nie je vymyslená. Mikuláš bol svätec, ktorý sa narodil v treťom storočí nášho letopočtu, pravdepodobne v Patare, v oblasti dnešného Turecka. Narodil sa do bohatej rodiny starších rodičov, ktorí dlho nemohli mať dieťa. Už ako malý bol vďaka svojej štedrosti a dobročinnosti známy široko ďaleko. Pomerne mladý (asi vo veku 20 rokov) sa stal biskupom v mestečku na juhu Turecka v Myre. Neskôr bol aj pútnikom a po návrate pôsobil ako arcibiskup. Po smrti svojich staručkých rodičov zdedil Mikuláš veľké bohatstvo. No nenechal si ho pre seba a všetok svoj majetok rozdal biednym ľuďom, sirotám a chudobným deťom. A práve vďaka tomuto jeho počinu vznikol zvyk obdarúvať každý rok v tento deň deti darčekom. Tento zvyk sa však do súčasnej podoby dostal až po mnohých rokoch. No a teraz sa preniesieme z histórie do súčasnosti.

Akoby to bolo, keby sme v našej obci zabudli na tento deň, venovaný predovšetkým našim deťom. Všetko sa to začalo 10. decembra 2016 od 10.00 hod. Vianočné trhy otvorila svojim krátkym príhovorom starostka obce Simona Guláková. Tento rok sa však táto predvianočná akcia začala trochu inak. Mikuláš a vianočné trhy sa spojili do jednej akcie a konali sa v kul. dome. Všetko sa to vlastne už začalo predajom a ochutnávkou tradičných zabíjačkových špecialít o ktoré sa postarali členovia HHS vo Svätom Antone. Vo vianočných stánkoch nechýbala ani vianočná kapustnica, punč, hriatô, medovníky a iné dobroty. Zatiaľ, čo ochutnávka bola pri kolkárni, v kultúrnom dome sa už rozbiehali vianočné trhy. Od 13.00 hod sa

mohli deti povozit' na koníkoch, alebo sa niečo naučiť tvoriť v škriatkovských tvorivých dielničkách v kul. dome. Ako sa hovorí, to najlepšie na koniec. O 13.00 hod prišiel do kul. domu Mikuláš v sprievode svojho anjela. Pýtate sa kde boli čerti? No veď aj mne to bolo nejaké divné, ale dopočula som sa, že boli zlí a tak čakali za dverami. Mikuláš s anjelom sa pekne sa posadili a čakali, čo sa bude diať. Dlhé ale nemuseli, lebo na javisko vybehli detičky zo ZŠ s MŠ Ferdinanda Coburga zo Svätého Antona. Svojím programom potešili nielen Mikuláša, ale všetkých čo sa prišli pozrieť na ich vystúpenie. Od tých najmenších až po školákov. Usilovná práca p. učiteliek, ktorú odvedli s deťmi, sa prejavila v ich skvelom vystúpení, za ktorú im patrí naše poďakovanie. Ako sa hovorí, za prácu treba aj plácu. Mikuláš s anjelom sa presunuli na javisko a každé dieťa si prišlo od neho vziať sladký balíček. No aby som nezabudla, naraz sa vám, kde sa vzali, tu sa vzali, čerti sa vám prihrnuli. Ej veru, ešte že, prišli iba na koniec, lebo neviem, neviem ako by to bolo skončilo. Niektoré detičky mali v očiach veru aj slzičky. Nakoniec sa všetko dobre skončilo a Mikuláš sa v sprievode svojich pomocníkov a detí sa vybral ukončiť túto krásnu akciu rozsvietením vianočného stromu pri obecnom úrade. Svetielka sa rozžiarili a svoju krásou zažali nádhernú predvianočnú atmosféru prichádzajúcich najkrajších dní roka – Vianoc. Poďakovanie patrí všetkým, ktorí svojou účasťou podporili túto akciu a zúčastnili sa Vianočných pomocou prispeli k zdarnému priebehu celej akcie. Poďakovanie patrí aj organizátorom, ktorými boli. Obec Svätý Anton, DHZ Svätý Anton, ZŠ s MŠ Ferdinanda Coburga, Školský klub detí pri ZŠ s MŠ Ferdinanda Coburga.

ĎAKUJEME!

Alica Gajanová

Poučná prednáška

Dňa 30.1.2017 o 13.00 hod. sa konala prednáška v kultúrnom dome vo Svätom Antone na témy: „Rady polície pre bezpečnosť seniorov „a „Domáce násilie. „. Témy, ktoré sú aktuálne nielen pre seniorov, ale týkajú sa širšej vrstvy nášho obyvateľstva. Prednášky sa zúčastnili členovia OOPZ z Banskej Štiavnice: kpt. RNDr. Branislav Čerňanský, npr. Mgr. Slavomír Liškay, npr. Jaroslava Koledová a npr. Peter Šurina.



Ako prvý sa ujal slova npr. Mgr Slavomír Liškay, ktorý nás informoval, ako sa uchrániť pred zlodejmi a podvodníkmi, ktorí si vyberajú pre svoju trestnú činnosť osoby vyššieho veku pre ich dôverčivosť a dobrosrdečnosť. Seniori sú práve tí, ktorí dokonca niekedy bez rozmýšľania „naletia“ podvodníkom a často prídu o svoje celoživotné úspory a v nejednom prípade aj o svoj dom. Vypočuli sme si mnoho cenných rád, ktoré by sme si mali vziať k srdcu a snažiť sa svojou opatrnosťou nedať príležitosť podvodníkom a zlodejom. Nie je to až také ťažké, aby sme prispeli aj my k bezpečnosti doma a na ulici.

Násilie páchané na ženách bolo, je a bude. Do tejto témy načrela npr. J. Koledová. Áno, násilie páchané na ženách je porušenie ľudských práv a forma diskriminácie žien. Násilie, môžeme rozdeliť na : fyzické, psychické, sexualizované, sociálne a ekonomické. V mnohých prípadoch ženy nerozpoznávajú akou sú obeťou násillia. Práve v týchto prípadoch je treba vyhľadať pomoc a obrátiť sa na políciu buď telefonicky alebo osobne. V diskusii sme sa dozvedeli veľa zaujímavých vecí, ktoré nás tiež posunuli bližšie k našej opatrnosti. Letáčky, ktoré sme dostali, nám určite tiež pomôžu k našej bezpečnosti. Ako sa hovorí: „ Dobrá rada nad zlato“. A tieto veru boli. Prednášku ukončila p. starostka Simona Guláková, na ktorej podnet sa aj táto diskusia konala. Poďakovanie patrí členom OOPZ z Banskej Štiavnice, ale aj seniorom, ktorí sa tejto prednášky zúčastnili. Určite spravíme všetko pre bezpečnú jeseň nášho života. Ďakujeme.

Alica Gajanová



SLOVENSKÝ ČERVENÝ KRÍŽ – veľmi dôležitá a významná organizácia

V ostatnom čísle OSY som sa z článku Anky Rihovej dozvedel, že naša miestna organizácia Slovenského červeného kríža mala kedysi 65 členov a dnes je nás už len 20. Od roku 1988 som členom MO SČK vo Svätom Antone (vtedy ešte v Antole), keď som prestúpil z baďanskej organizácie. Pred mojimi zdravotnými problémami som bol darcom krvi a môžem sa pochváliť, že vlastným všetký Jánskeho plakety. Úprimne si myslím, že Červený kríž, ktorý pôsobí na celom svete je veľmi dôležitou a významnou organizáciou. Pomáha chrániť zdravie a zachraňovať ľudské životy. Týmto príspevkom by som rád vyzval aj ostatných občanov Svätého Antona, aby prispeli členstvom i svojimi aktivitami. Ročný členský príspevok 2,- Euro sa môže zdať dosť vysoký, ale nie je to až taká dramatická čiastka. Verte mi, že ide o veľmi umne a zmysluplne použité financie. Ak by mal niekto so zaplacením členského ozaj veľké problémy, osobne pomôžem – pravdaže ak už bude takých dobrých ľudí viac, to už nesľubujem.

18. januára som sa zúčastnil na členskej schôdzi našej organizácie v Antolskom mlyne, kde nám krásne prostredie vytvorila Zuzka Binderová. Patrí jej poďakovanie - a aj zato, že i ona sa prihlásila za členku SČK.

Podobným príkladom šli aj pani starostka Simona Guláková a Evka Buzalková z Obecného úradu. Na stretnutie prišli aj hostia z Banskej Štiavnice – Katka Senciová – riaditeľka Územného spolku SČK a Ivetka Lauková. Naše múzeum úspešne spolupracuje s bansko-štiavnickou organizáciou. Pomáhajú nám so zdravotníckou službou pri organizovaní Dní sv. Huberta, Detských dní sv. Huberta i prírodovednej súťaže „Čo šepká les“. Spoločne realizujeme odbery krvi v rámci Hubertovskej kvapky krvi. Za doterajších 7 ročníkov darovalo najvzácnejšiu tekutinu už 255 darcov, ktorým patrí naše veľké poďakovanie. Medzi nimi nechýbajú ani občania Svätého Antona. Medzi najvýznamnejšie poslania SČK patrí vzdelávanie v oblasti poskytnutia prvej pomoci. Nikdy nevieme, kedy ju budeme potrebovať, resp. kedy sa dostaneme do situácie, keď ju budeme mať poskytnúť. Nebyť Červeného kríža, mnoho dobrých ľudí by už dnes nebolo medzi nami. Drahi priatelia – čitatelia OSY, považujte prosím a pomôžte Červenému krížu – svojim členstvom, resp. iným spôsobom. Dnes máme veľa organizácií, ktoré lákajú na rôzne výhody. Červený kríž neláka, nič nepredstiera a ani nemôže veľa sľúbiť. Robí však omnoho viac – svojou činnosťou ozaj úprimne pomáha všetkým.

Marian Číž



Dobří ľudia zo Svätého Antona Monika Kašiarová s manželom a Michal Kružlic - pri darovaní krvi v rámci Hubertovskej kvapky v roku 2016

Vianoce pre zvieratká

Múzeum vo Svätom Antone každoročne pripravuje v čase najkrajších sviatkov roka milé podujatie **Vianoce pre zvieratká**.

A tak sme sa 20. 12. 2016 stretli v parku pri kaštieli, aby sme spoločne so škôlkármi, školákmi a pani učiteľkami vyzdobili „vianočný“ stromček pre zvieratká. Deti z Materskej škôlky Lienka a Základnej školy vo Svätom Antone, Materskej škôlky Guliver z Banskej Štiavnice priniesli všelijaké dobroty - jabĺčka, mrkvičky, zemiaky, suchý chlebič, oriešky. Do krmidiel nasypali slnečnicu, do krmidla na okraji lesa dali kukuricu a seno.

Vo výstavných priestoroch nasledoval potom pri teplom čaji a koláčiku program, ktorý si deti pripravili.

Jana Slaná, Múzeum vo Svätom Antone



Dobrá novina aj v našej obci

Už niekoľko rokov sa na Slovensku organizuje charitatívna zbierka pre africké deti pod názvom Dobrá novina. Veriace deti navštevujú počas vianočného obdobia rodiny s kultúrnym programom zameraním na narodenie Ježiška. Koledy a vinše v podaní detí si v našej obci vypočuli v 34 domoch. Deti vyzbierali na pomoc pre svojich kamarátov v ďalekej Afrike 450 eur. Andrejka Halibožeková počas 2. vianočného sviatku koledníkov po rodinách sprevádzala. Jej pomocníkmi počas koledovania boli aj Marian Štang a pani starostka s manželom.

Koledníkmi boli: Baar Matyáško, Buzalková Nelka, Hanka a Ninka, Červeňová Lívia, Čunderlík Štefko s mamou, Dávidová Sofinka, Guláková Laurika a Nelka, Heringešová Peťka, Hrabková Paulínka, Javorská Kristínka, Kováčiková Vaneska, Kminiaková Danielka, Kminiak Janko a Jakub Ďurica. Deti za svoju námahu dostali aj ovocie a sladkosti, ktoré si svorne rozdelili na fare.

Všetci, ktorí sa akýmkoľvek spôsobom pričínili o úspech Dobrej noviny sa zaslúžia našu pochvalu a poďakovanie. Najväčšie poďakovanie si okrem detí zaslúži Andrejka, ktorá program s deťmi naevidovala.

A. Rihová

Karneval na ľade

Dňa 15. januára 2017 sa vo Svätom Antone na ľadovom ihrisku uskutočnil karneval. Popoludní o 1400 hodine sa začali schádzať prvé masky. Spoločne si zakorčuľovali Elzy, princezné, kovbojky, čarodejnice, netopier, jednorožec, včielky, rytier, zombíci, čertice a čertíci, tri prasiatka, Obelix, duch, mačička, pirát, šašo, Spidermann, Macko Pu, bojovník zo Star Wars, babička s paličkou, korytnačka a vianočný škriatok. Všetky masky si zasúťažili v disciplínach, v ktorých ukázali svoju šikovnosť a zručnosť, za čo dostali sladké odmeny. Počas celého popoludnia panovala na ľade dobrá nálada. Všetkým sa veselšie korčuľovalo za sprievodu hudby.



Touto cestou by sme sa chceli poďakovať zamestnancom obce za prípravu a výzdobu akcie, pánovi Veselovskému za ozvučenie a spoluorganizátorom akcie.

Veľmi nás teší, že sa na karnevale zišlo toľko krásnych masiek, s ktorými sme prežili príjemné nedeľné popoludnie.



Hokejový turnaj

V dňoch od 20. – 22. 1. 2017 sa v našej obci po takmer šiestich rokoch podarilo zorganizovať hokejový turnaj. Podujatie má svoju tradíciu nielen z pohľadu OZ Nadšenci ľadového hokeja a futbalu, ale aj mnohých dobrovoľníkov, ktorí boli nápomocní pri jeho organizovaní, čoho dôkazom bol i tento ročník. Pri otvaraní turnaja si prítomní uctili minútu ticha dvoch vzácných ľudí, ktorí minulý rok opustili rady NĽHaF, boli to Ondřík Binder a Albert Boroška. Zápas odohrali mužstvá Svätého

Antona, Banskej Štiavnice, Ilije a Štefultova. Víťazom bolo mužstvo Ilije, druhé miesto obsadil Svätý Anton, na treťom mieste Banská Štiavnica a na poslednom Štefultov.

Počas celého víkendu vládla príjemná a priateľská nálada. V závere turnaja Michal Kminiak odovzdal hokejový dres Ondříka Bindera jeho najbližším, ako dôstojnú spomienku na neho.

Poďakovanie patrí všetkým, ktorí tento hokejový turnaj podporili a organizačne zastrešili, samozrejme všetkým fanúšikom hokeja za ich účasť a povzbudzovanie. Hráčom, hokejistom za skvelý, hokejový zážitok.



Naši najmenší na návšteve DHZ

Bolo nám veľkým potešením privítať u nás v Hasičskej zbrojnici dňa 08.02.2017 pani učiteľky a deti z Materskej školy Ferdinanda Coburga. Na úvod sa deťom prihovoril predseda DHZ Svätý Anton pán Anton Jusko, ktorý deťom porozprával o práci hasičov a previedol ich hasičskou zbrojnicou. Ukázal im technické vybavenie zbrojnice, ktorá sa môže pochváliť novým protipovodňovým vozíkom. Deti oboznámili s činnosťami, pri ktorých naši hasiči túto hasičskú techniku využívajú. Nasledovala prehliadka hasičského auta, pri ktorej mohli deti vidieť, čo všetko auto ukrýva. Zážitkom pre ne bola možnosť aspoň na chvíľu si v aute posediť. A radosť mali aj zo skúšania ochranných heliem, ktoré neodmysliteľne k bezpečnosti hasičov patria. Na záver návštevy sa deti poďakovali a naši hasiči sa s nimi rozlúčili za zvuku sirény. Poďakovanie patrilo Tónkovi Juskovi, Ferkovi Lelekovi a Maťkovi Buzalkovi za čas, ktorý sa rozhodli venovať našim najmenším, možno budúcim nasledovníkom. Poďakovať sa patrí i pani učiteľkám Húskovej, Kašiarovej a Valachovej, že deti oboznámili, nielen s prácou záchranárov a policajtov, ale i s prácou hasičov a činnosťou nášho DHZ. Nakoniec sa chceme poďakovať aj za darček, ktorý nám venovala Nelka Guláková.

Za DHZ Babjaková Jana

Ako ste spokojní s našou OSOU

Odkaz pre M.K. 25.r :

OSA sú noviny obecné, a preto sa môže na ich tvorbe podieľať každý občan našej obce, aby boli tieto noviny zaujímavejšie a lepšie. Cvak fotoaparátom sa mi zdalo niečo nové a dobré, zaujímavé, preto som sem túto rubriku vložil. Starám sa o ňu už siedmy rok. Zatiaľ nebol záujem o uverejnenie fotografií od občanov našej obce. Kto má záujem, prosím, ja ho podporím. Cvak fotoaparátom nie je súťaž, kde sa vyberajú najlepšie fotky. Skúste mať svoj nápad a urobte si rubriku o najlepšiu fotku a pracujte pre našu OSU. **Sabo Jozef**

Pulz života našej obce

Opustili nás

- 1.1.2017 Milan Poprenda vo veku 63 rokov
- 1.1.2017 Mária Tóthová vo veku 64 rokov
- 2.1.2017 Ján Pomothy vo veku 61 rokov
- 13.1.2017 Radoslav Hoschek vo veku 40 rokov
- 28.1.2017 Mária Stehliková vo veku 77 rokov
- 13.2.2017 Milan Baranec vo veku 56 rokov



Milá návšteva na obecnom úrade



V krásnom predvianočnom čase nás dňa 21. decembra prekvapili svojou milou návštevou na obecnom úrade detičky z materskej školy spolu so svojimi pani učiteľkami. Zarecitovali nám básničky, vinše a zaspievali krásne koledy. Aj touto cestou sa Vám chceme ešte raz poďakovať, milé detičky a pani učiteľky, za krásne koledovanie a nádherné darčeky. Prajeme Vám šťastné a veselé Vianoce a splnenie všetkých snov a túžob.

OZNAM
 Oznamujeme občanom, ktorí majú záujem o bezplatné zapožičanie masky do Hajnálového sprievodu, že tak môžu urobiť každý deň od 16. 2. 2017 – 24. 2. 2017 od 10.00 – 15.00 hod. v obecnej knižnici v starom obecnom úrade.

Hľadaj vo vetách predmet

Pripravila Alica Gajanová

Našli ste? Vylúštenie z č. 5/2016)

1. - Tá koza bola zase prvá za plotom. (VÁZA)
2. - Na mojom poste ľahko schudneš. (POSTEL)
3. - Ten prvý ťahá tri karty. (VÝŤAH)
4. - Kým sa držíš maminej sukni, Hana si ťa nevezme. (KNIHA)
5. - Do všetkého sa hrnie celkom bezhlavo. (HRNIEC)



Hľadaj vo vete spisovateľa:

1. - Vlčia stopa dovedla Miša rovno pred brloh.
2. - Ja som ti povedal, aby si Tere neveril.
3. - Jožo už písal Valike piaty list.
4. - Tá nová lekáreň je super.
5. - Jožo skolil tura na prvý výstrel.

Náš receptár: Tvarohové šišky bez kysnutia

Suroviny:

- 250 g tvaroh hrudkový
- 250 g múka polohrubá
- 1 čl sóda bikarbóna
- 1 pl cukor práškový
- trochu soli
- 2 ks vajíčka
- 3 pl um
- 1 pl kôra citrónová
- olej na vysmážanie

Na zdobenie:

- šľahačka
- kakao
- čokoláda
- lekvár

Postup prípravy:

Múku, tvaroh, vajíčka, cukor, soľ, sódu bikarbónu, rum, citrónovú kôru spracovať na cesto, preniesť na lopár a nechať oddýchnuť 15 minút.

Potom rozvalkať asi na 4-5 mm. Povykražovať pohárom šišky a hneď vyprážať v rozpálenom oleji z oboch strán.

Poukladať na papierové utierky, aby sa odsal tuk a obaliť vo vanilkovom cukre zmiešanom s práškovým cukrom.

Podávať podľa chuti s lekvárom, šľahačkou...

Fašiang je už tu, dobrú chuť!





SVÄTOANTONSKÝ HAJNÁL
25. 02. 2017
 9⁰⁰ Zabíjačka na Rínku
 pri harmonike



13⁰⁰ Fašiangový sprievod masiek
 začiatok pri Lesnej správe
 po skončení ocenenie masiek na Rínku

20⁰⁰ Zábava pri živej hudbe
 v kultúrnom dome, hrá skupina RDS

Každá maska, ktorá sa zapojí do sprievodu
 dostane stravný lístok a malý darček.

Tešíme sa na
 Vašu účasť!




POZVÁNKA na chovateľskú prehliadku trofejí



Obvodná poľovnícka komora Žiar nad Hronom a Múzeum vo Svätom Antone srdečne pozývajú všetkých čitateľov OSY na tradičnú chovateľskú prehliadku poľovníckych trofejí za loveckú sezónu 2016/2017. Slávnostne bude prehliadka otvorená 19. marca 2017 (v nedeľu) o 10. 00 hod v barokovej sýpke pri svätoantonskom kaštieli a potom bude formou výstavy sprístupnená do 31. marca 2017. Nosnou témou tohto ročníka je srnčia zver a na slávnostnom otvorení, aj na výstave bude prezentovaná jej história i súčasnosť v našom regióne. Úprimne sa tešíme na Vašu návštevu.

za organizátorov **Marian Číž**

Listy pod snehom

Milí človečikovia,
 poďte v tento zimný čas,
 navštíviť nás po roku zas.
 V teplých čižmičkách v čase vašich prázdnin,
 prechádzka po cestičkách kaštiela, bude pre vás hraním
 Srdečne vás pozývame, na pútavé rozprávanie.



Počas jarných prázdnin (28.2. - 3.3.2017) vždy o 13.00 hod. bude pripravený program pre deti aj ich rodičov s názvom „Listy pod snehom“.

Okrem pútavého rozprávania o živote veľkých i malých zvieratiek, si spolu pozrieme poľovnícku expozíciu a hľadať budeme zvieratká podľa hlasu z vábničky. Premietat sa budú aj filmy a dozviete sa tajomstvá, ktoré ukrýva snehová prikrývka. V listoch nájdených i pracovných spoznáš nielen samého seba, ale aj dej nového života. Pre každého malého návštevníka je pripravený malý darček a pre aktívnejších aj milé prekvapenie a skúška odvahy. Tešíme sa na stretnutie ...

Ing. Štefan Engel, PhD., Jana Slaná

Organizátori:
Obec Svätý Anton, DHZ Svätý Anton

Hajnál

Február sa pod fúz, smeje,
 čo sa v tom Antone deje.
 Po roku ,no v inom čase
 Hajnál je na rade zase.
 Fašiangy sa v plnom prúde.
 Ej ..veselo zase bude.
 Maškary sa vyškerajú,
 aj pálenô si doprajú.
 Na triezvo ísť sa nepatrí
 snáď nalejú aspoň za tri.
 Kým sa hore vytargáme
 aj pod zub si niečo dáme.
 Pampúchy, či masťný chleba
 aj cibuľka je naň treba.
 No tak milé dámy , páni,
 nech vás je viac, ako vlni.
 Raz v roku sa vybláznite
 a na zdravie si aj pripíte.
 Pri muzike, vždy veselo.
 Nech sa páči! Tak len smelo.
 Neseďte doma na zadku,
 lebo to nie je v poriadku.
 Muzikanti rezkú hrajú,
 do pohybu nôžky dajú.

Od pivára až na Rínok
 tam dávajú dobrý trúnok.
 Hasiči , sa vždy pochlapia,
 dáke prasiatko ulapia.
 No živé je nanič asi,
 tak z neho spravia klobásy.
 Jaterničky k tomu ešte.
 Milí moji tak sa tešte.
 A po všetkej tej paráde
 zábava je už na rade.
 Muzikanti rezko hrajú,
 nikomu sedieť nedajú.
 A keď sa blíži k polnoci
 base, už niet ver pomoci.
 Za všetko zlé pykať bude
 na tom naj...najvyššom súde.
 Hriechy sa z nej vysypali,
 ktoré struny ukrývali.
 Toľko ich v nej bolo veru
 že spravili do nej diery.
 Prišiel čas, keď smrťka reče,
 „Už mi basa neutečieš.“
 Svoje kosti nad ňou skloní.
 Umieračik base zvoní...

Alica Gajanová

Cvak fotoaparátom

Tohoročná zima je naozaj mimoriadne studená a bohatá na sneh. Takýto pohľad sa mi naskytol na Červenej studni. Zima mi je ešte teraz, keď si pomyslím na tú chvíľu, keď som tam bol. Príroda však bola nádherná, stromy boli obalené námrazou a pripadal som si, ako v rozprávke o Mrázikovi. Mám radšej teplo a už sa teším, keď nabudúce Vám prinesiem fotografiu, kde bude už niečo jarné.

Foto a text: Jozef Sabo



Krížovka pre Vás

Pripravila Anna Rihová

V krížovke sa ukrýva pokračovanie výroku neznámeho autora o priateľstve..

**Priateľ, ktorý ťa v srdci chová,
nepozná žiadne lichotivé slová...**

A: Stonal, rozum, sekáte. B: **začiatok tajničky**, súdne konanie. C: operadlo, skutočnosť. D: 1 v Ríme, stávková hra, 550 v Ríme, zvrtné zámeno, medikament, 5 v Ríme. E: biograf, dedina pri B.B., izbový kvet. F: Emanuel, **koniec tajničky**, spoluhlásky v slove fabuľa. G: zviera, ktoré stavia hrádze, nieta, poplašné zariadenie. H: stred slova vyzobe, nie vám, otrava, predpona proti. I: úhor nemecky, preto, zotretá biologická látka, diel poľa. J: úder v boxe, zadná časť, okabáť, akciový výrobok. K: **3. časť tajničky**.

1. Slovenský potravinový obchod skr., **2. časť tajničky**, zobrazenie nahého tela. 2. výborný, limonáda, poza, pracuj pluhom. 3: Stred slova nevie, osobné zámeno, existoval, zákonník práce. 4: Niet, vtáčie jedlo, farba. 5: lietadlo, podarúнок, nepodaruje. 6: lekárska posudková komisia, časť chrupu, bohatý človek. 7: pohorie v Rusku, Lebo, 999 v Ríme, orgán zraku. 8: červená planéta, otravné látky, citoslovce radosti, solmizačná slabika. 9: bije zriedkavo, latinský pozdrav, stará žena. 10: Stred slova dúdali, Alena v ČR, druh čokoládky. 11: plačú zriedkavo, Alana, oboživelník. 12: približne, škriatok, antický skr., mé bez dĺžňa. 13: citoslovce trúbenia, český herec, táto, značka kozmetiky. 14: Edita, **4. časť tajničky**, levy český.

Pomôcky: Kobr, elf, Ála, ster, bulia, rve.

	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14
A														
B														
C														
D														
E														
F														
G														
H														
I														
J														
K														



Milé deti

Aj tento rok sa bude konať **Noc s Andersenom**, Organizátormi tejto akcie je Obecná knižnica a Obecný úrad vo Svätom Antone. Akcia sa bude konať 31. marca – 1. Aprila a plánujeme ju uskutočniť v kultúrnom dome. S počtom detí do 20 a to od 1 ročníka po 7 ročníka. Aj keď je dovedy ešte kopec času, ale chceme Vás už teraz informovať, v tomto čísle, lebo ďalšie číslo vyjde až po tomto termíne. Tí, ktorí sa chcete zúčastniť tejto noci, budú musieť odovzdať prihlášky do 15 marca. Prihlášky a bližšie informácie dostanete v knižnici už začiatkom marca. Tešíme sa na Vás.

Alica Gajanová

